

欢乐下基层 古田唱赞歌

1929年12月,在福建省龙岩市上杭县古田镇召开的中国共产党红军第九次代表大会上,确立了“党指挥枪”的中国共产党纲领,由此翻开了中国革命的新篇章。2017年10月30日,中国音乐家协会、中共福建省委宣传部、福建省文联、中共龙岩市委、龙岩市人民政府在龙岩上杭举行“金钟之星”艺术团送欢乐·下基层大型慰问演出活动。

当天上午,舞蹈《盛世欢歌》拉开了演出的序幕。随后,歌唱家张也、吕继宏、王丽达、汤子星、王传越、曹芙嘉等一一登台,演唱了《我和我的祖国》《美丽中国站起来》《走在小康路上》《工农红军到古田》《共圆中国梦》等红色歌曲。杂技家吴正丹、魏葆华的杂技表演《肩上芭蕾——东方天鹅》,口技表演艺术家李进军的《欢庆锣鼓》让现场观众掌声不断,欢笑不断。

在此次下基层大型慰问演出中,歌曲《领航新时代》在古田会议旧址前完成了这部作品的首演。歌曲由牧冬、伍宜作



吕继宏为老区的观众们带来《咱老百姓》《向快乐看齐》以及《看山看水看中国》三首歌曲。

词,徐沛东作曲,演唱王丽达。王丽达在后台接受采访时表示:“这是一首非常大气又朗朗上口的歌曲。歌词特别接地气,尤其是副歌的第一句,歌词是‘厉害了我的国,我为你点赞

喝彩。加油吧我的国,撸起袖子干起来’,唱出了每一个中华儿女的心声,让人热血沸腾。能够作为这首歌的首唱者我觉得很荣幸。我会尽我的所能让更多人听到这首歌,爱上这首歌”。

当天下午,“送欢乐·下基层”活动还走进了上杭县才溪镇的毛泽东才溪乡调查纪念馆门前,为老区人进行慰问演出,把关怀、温暖送到革命群众中间。
纪晨 文/摄

芭蕾经典《睡美人》 华丽上演

11月21日至23日,素有“芭蕾航母”之称的俄罗斯马林斯基剧院芭蕾舞团将携古典芭蕾舞剧《睡美人》首度亮相国家大剧院,助阵2017国家大剧院舞蹈节。

此次,马林斯基剧院将带来的院藏瑰宝《睡美人》堪称是史上最华丽版本,追溯这部作品的创作源头,三位艺术大师命运般的相遇则是其诞生的契机:1881年,时任马林斯基剧院艺术总监的伊凡·弗谢沃洛依斯基提议将夏尔·佩罗的童话故事《林中睡美人》以芭蕾舞的形式搬上舞台,并创造一种路易十四宫廷式的华丽风格。随后,他在童话的基础上创作了三幕芭蕾舞剧《睡美人》的剧本,请来音乐巨匠彼得·柴科夫斯基为该剧谱曲,柴科夫斯基不负众望地创作出了最具沙俄时期华美风格的恢弘乐章。将故事和音乐幻化成芭蕾呈现在舞台之上的是19世纪著名的编舞大师马里乌斯·彼季帕,其创作的该舞剧中的舞段,如第二幕中求婚者与公主共舞的《玫瑰慢板》,第三幕雍容华贵的《婚礼双人舞》等均成为日后传承不断的芭蕾经典。可以说,正是得益于这三位大师的巧妙结合,才有了《睡美人》这部经典之作。

畲歌专场合唱音乐会 举行

10月18日,浙江音乐学院上演《畲歌如画——浙江畲族风格合唱组曲》专场合唱音乐会。

音乐会由9首合唱作品《畲图腾》《畲家姑娘采茶忙》《赶三月》《请到绿谷畲乡来》《盘歌郎》《望妹歌》《畲之道》《畲族情歌》《山哈大歌》组成,包含节日欢庆、茶织耕俗等具有文化内涵的主题内容,以多声部合唱艺术的创作手法展现了畲族山歌舞蹈、耕作用具、服饰茶艺等文化艺术精华,体现了畲族坚韧不拔、勤劳忠厚、热情好客、和谐奋进的民族性格。音乐会在创作构思上充分运用了无伴奏畲语演唱、多声部对比复调、旋律紧拉慢唱、畲族特色乐器、多种调式叠置、原生态音色对比、复杂节奏对位等多种传统与现代的创作手法,是一次对古老传统畲族民歌多声部音乐创作的有益探索和践行尝试。

81岁高龄的国家级非物质文化遗产畲族民歌传承人蓝陈契来到演唱现场,演唱了原生态畲歌。大轴出场的《山哈大歌》在载歌载舞的欢庆场面中,雀跃地奏响畲族大鼓,将整部组曲的情绪推向了高潮。歌曲的后半段,环绕在观众席的各个合唱团的加入让歌曲氛围更加热烈浓厚,音乐会在淳朴民风风结束,激动的观众久久不能离开。

10月19日,由浙江音乐学院吴涪副教授创编的合唱作品集《畲歌如画——浙江畲族风格合唱组曲》全国首发仪式在浙江音乐学院图书馆举行。该作品集附赠的合唱作品CD,由浙江音乐学院合唱研究交流中心“八秒”合唱团演唱。浙江音乐学院还举办了《畲歌如画——浙江畲族风格合唱组曲》专家研讨会,专家探讨了本次音乐会与同名作品集的文化艺术价值,如何更好地保护、传承、发展与创新畲族音乐以及中国民族民间音乐如何进行国际交流,传播民族文化,讲好中国故事。

周佳丽 南希

诗词传古韵 古曲长相知

11月9日,歌唱家、上海音乐学院教授方琼联袂姜嘉锵、史鹏等声乐名家在北京音乐厅举办“长相知——中国古诗词音乐会”。

音乐会分为上下半场,上半场是“古风古韵”,以原汁原味的古诗词、琴歌为主,包括《越九歌·越相侧商调》《阳关三叠》《胡笳十八拍》《凤凰台上忆吹箫》等作品。下半场是“古风新韵”,以委约作曲家创作的古曲作品为主,《关雎》《杨柳枝》《秋风辞》《送孟浩然之广陵》

《伐檀》《长相知》《幽兰操》以及女领唱加女生小合唱《静夜思》这八首作品都是经过赵季平、刘文金、奚其明等现代作曲家利用现代作曲技法,结合当下观众审美习惯,创作或新编配而成,作品既充满历史意味,又富有时代气息。

古典诗词歌曲一度以吟唱形式广为流传,旋律在“口传相授”过程中逐渐消失,现存的“曲”散见于传统工尺谱、减字谱等记谱法记录的各类曲谱、琴谱中。方琼及其团队搜集各

类记谱版本,走访、求教于音乐学、古诗词相关专家,对作品的旋律走向、字词韵味、意境再现、情感表达等深入挖掘、研究。她表示,希望通过对古曲、古诗词的收集、整理、传播、传承,起到连接古诗词与现代观众的“桥梁”作用。

音乐会采取古琴、箫为主要伴奏乐器,加以琵琶、古筝、马林巴、钢琴等乐器,以营造琴瑟和谐、琴声(声乐)和鸣的气氛。在音乐表现上,方琼既遵循中国古典诗词音调简洁

的音律特点,以乐从诗,以声托词,强调原词的吟诵性,为此她还特意请来92岁高龄的长沙老人史鹏,老人用湘音湘腔吟诵杜甫的《登岳阳楼》。音乐会演唱既遵循中国传统声乐艺术以字带声、以声传情、声情并茂的美学意蕴,使演唱呈现字正腔圆、归韵清、收音准,同时又借鉴美声唱法的演唱技巧,使声音极具颗粒性、通畅性、穿透性,为古典诗词歌曲融入现代气息。

本报记者 陈茵茵

歌唱新时代 唱响中国风

新时代中国风原创歌曲征集活动启动

11月3日,“大中国——新时代中国风原创歌曲征集活动”在京拉开帷幕。

“举办原创音乐征集活动是我多年的夙愿。”中国音协音乐产业促进工作委员会会长汪京京说,2015年,国家新闻出版广电总局出台《关于大力推进我国音乐产业发展的若干意见》后,重塑了音乐创作者的信心,激发了音乐人的原创活力,两年间,涌现出大量以民族音乐题材为创作基础,具有新时代音乐特色的优秀原创歌曲,“希望通过本次活动,能够成功挖掘、征集、整理、制作并出版这些优秀原创音乐作品。”

咪咕音乐有限公司总经理廖宇介绍,本次活动以“大中国”为主题,既带有中国传统文化基因和民族特色,又具有时代性,目的是通过推出一批歌唱新时代、唱响中国风、反映中国精神的优秀原创音乐作品,引领社会新风尚,传递音乐正能量。通过线上线下相结合的方式,历时一年完成,活动报名、高校巡演、社区联动、活动评审、作品制作、出版推广、作品保护等环节;完整演练现代音乐产业链的工作流程。

活动特别设立“进入新时代”作品征集专区,在特定时间节点开展“红色主题”

“两会热点主题”“爱我中华”“1978和2018”“人民的民意,人民的心声”等主题歌曲征集推广,用音乐引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,迎接即将到来的改革开放四十周年,满足人民群众对走进新时代的幸福感和对祖国繁荣富强自豪感的情感抒发;运用“边征集边制作”“边评选边推广”的创新模式,通过在全国不同城市举办百余场不同类型的专题活动,调动不同年龄层、不同地区人民群众的参与热情,带动全体参与者用音乐讲好中国故事。
本报记者 卢畅